
15. Jahrg. I. Heft t~ARTMAIR:  C o l c h i c i n i n d u z i e r t e  Polyploidie b e i  G u r k e n .  13 

(Aus dem Institut ffir g~rtnerische Zfichtungsforschung der Versuchs- und Forschungsanstalt Itir 
Gartenbau und tI6here Gartenbauschule Weihenstephan-Freising.) 

C o l c h i c i n i n d u z i e r t e  P o l y p l o i d i e  bei  Gurken .  
(Vorl~iufige Mitteilung.) 

Von V. I-Iarlmalr. 

Seit den grundlegenden Versuchen yon 
BLAKESLEE und AVERY (1937) ist mit Hilfe der 
Colchicinmethode eine betr/ichtliche Zahl yon 
Pflanzen aus den verschiedensten Gattungen 
und Arten ktinstlich polyploidisiert worden. So 

Abb. I. Stark monstrSse Blfitter als Folge der Colchicineinwirkung. 

finden wir auch innerhalb der Familie der 
Cucurbitaceen eine Reihe von Vertretern, bei 
de~len die kfinstliche Erzeugung polyploider For- 

tetraploider Gurken durch Samenquellung in 
Colchicin-L6sungen verschiedener Konzentration 
gelungen ist, berichtet vorliegende Arbeit fiber 
Tetraploidie an Cucumis sativus L., hervorge- 
rufen durch SproBspitzenbehandlung. 

Als Versuchsobjekt dienten folgende 4 Treib- 
bzw. Kastengurkensorten : ,,Becks Namenlose", 
,,Spot Resisting" ,,Weigelts Beste yon Allen" 
und ,,Sensation". Die Sprogspitzenbehand- 
lung mittels Watteb~uschehen erwies sich ffir 
die kfinstliche Polyploidisierung der genannten 
Objekte als vorzfiglich geeignet. Die Behand- 
iung erfoigte im Keimlingsstadium unmittelbar 
vor bzw. naeh dem Erscheinen des ersten Laub- 
Mattes. Die angewandten ColeNcinkonzentra- 
tionen betrugen o,o5, o,I, o,2 bzw. o,3%; die 
Behandlungsdauer betrug 2 bzw. 4 Tage. Die 
WatteNiuschchen wurden mittels Colchicin- 
16sung st~indig feucht gehalten und bei l~ingerer 
Behandlungsdauer ein bis mehrere Male er- 
neuert. Diese Versuche gelangten im Warmhaus 
zur Durchffihrtmg. 

Nach vorfibergehender Stoekung des Wachs- 
rums und Auftreten der typischen Colchicin- 
miBbildungen wie Stauchung der Achse, Ver- 
beulung der Bl~itter usw. (Abb. I), begannen 

Abb. 2. Rechts tetraploide Pflanze yon oben gesehen, links diploide Vergleiehspflanze, beide im Jugendstadium. 

men gelungen ist. Es gilt ~ dies ffir die Gattung 
Cucurbita m i t  den Arten pepo; maxima und 
moschata und fiir die Art Lagenaria vulgaris. 
W~ihrend KOLEFF vor kurzem die Erzeugung 

zahlreiche colchicinbehandelte Pflanzen nach 
etwa 14 Tagen Sprosse zu treiben, deren Aus- 
sehen auf Tetraploidie schlieBen lieB (Abb. 2). 
Die sp/itere Untersuchung der Pollenmutter- 
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zellen dieser Pflanzen erbrachte hierftir 
den cytologischen Beweis (Abb. 3: und 
4). Daneben entwickelten sich aller- 
dings immer wieder normale dipioide 
Sprosse, auf deren rechtzeitiges Ent- 
fernen sorgf/iltig geachtet werden muBte'. 

( 
Abb. 3. D/akinese bei tetraploider Cucumis sat*vu~ Abb. 4. Metaphase bei tetraploider Cucumis sativus, rechts daneben zwei Polyaden.. 

Abb. 5- Links diploide, rechts tetraploide Pflanze. 

So gelang es allm/ihlich, eine ausreichende Anzahl 

: Wegen 1Raummangelwerden die entsprechenden 
Belegphotos aus den drei verschiedenen optischen 
Ebenen erst im Hauptbericht gebracht. 

von tetraploiden Pflanzen heranzuziehen und: 
schliel3lich zum Bliihen lind Fruchten zu bringen. 
Das Aussehen dieser tetraploiden Gurken- 
pflanzen ist woht am besten aus den beigefiigten 
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Photos zu ersehen. Eine Gegeniiberstellung mit 
diploiden Vergleiehspflanzen ergibt fiir die 
tetraploiden folgendes Bild: Wuchs kr~iftiger 
(Abb. 5), Blgtter derber, mitunter schirmfOrmig, 
zum Teil mehr oder weniger stark gewellt, mit 

nnd 9), mgnnliche Bliiten auffallend klein 
(Abb. 9), noch vor ihrer vollen Entfaltung unter 
Welkerscheinungen abfallend, Antheren ver- 
kiimmert, Pollen meist taub. Ausgewachsene 
Friichte meist wesentlich kiirzer und dabei 

Abb. 6. Links diploides, rechts tetraploides Blatt. 

grober Z~ihnung des Blattrandes und dichter, 
steifer Behaarung, 131attfarbe tiefgriin, BlOtter 
etwas kleiner und dabei relativ breiter (Abb. 6); 
Blattstiele kiirzer, in spitzerem Winkel vom 
Hauptstamm abzweigend ; Ranken l~inger, 

dicker Ms diejenigen der diploiden Vergleichs- 
pflanzen (Abb. IO); yon vereinzMten kleinen 
Stachelborsten bedeckt, ohne Halsteil. Fa rbe  

Abb. 7. Weibliche Blfite einer tetraploiden Pfianze mi t  vergr6gerten 
Narbenlappen. 

dicker, peitschenf6rmig. Weibliche Bltiten viel- 
fach zu mehreren beisammenstehend, Bliiten- 
bliitter und Kelchbl~tter verbreitert, erstere 
sattgelb, gewellt, Narbenlappen deutlich ver- 
gr6Bert (Abb. 7), Fruchtknoten mit ziemlich 
kr~iftigen Stachelborsten und L~ngsrillen (Abb. 8 

Abb. 8. Dieselbe Bliite wie bei Abb. 7 yon der. Seite' gesehen; 

der Fruchtschale tiefgriin, Oberfl~ehe glatt und 
gl~nzend, Fruchtfleisch wohlschmeckend, leicht 
siiBlich mid bitterstofffrei, auch unter Be- 
dingungen, die zur Bitterstoffbildung in den 
Friichten der diploiden Vergleichspflanzen 
fiihrten. 
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Abb. 9. M/innliehe und weibliche Bltite einer diploiden, und darunter 
m/innliehe und Weibliche Bltite einer tetraploiden Pflanze. 

Es sei noch erw~ihnt, dal3 die kfinstliche Er-  
zeugung autotetraploider Gnrken keineswegs das 
Endziel der zur Zeit laufenden diesbeziigliche n 
Ziichtungsarbeiten ist. 

Abb. IO. Rechts Frucht einer tetraploiden, links Frucht einer diploiden 
Pflanze. 
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Zielsetzung und Probleme in der SpeisemShrenzi ichtung 1. 
Von Gertta Klawttter 

I. Z u c h t z i e l e .  
I. Z u c h t z i e l e ,  die  de r  A n b a u e r  s t e l l t .  

Die M6hre ist eine unserer wichtigsten Wurzel- 
gemfisearten. Im Feld- und Erwerbsgartenbau 
wurden 1939 rund Ioooo ha M6hren angebaut. 
Wie groB der Anbau der M6hren im K!eingarten 
ist, l~iBt sich nicht mit Sicherheit feststellen. 
Die FI~iche d/irfte aber mindestens 2oo00 ha 
betragen. Bei einer Mindestgesamtfliiche yon 
etwa 3o ooo ha M6hren bel~iuft sich die erforder- 
liche Saatgutmenge auf etwa lOOO bis 15oo dz. 

f3ber die Art des Anbaues der M6hre ist fol- 
gendes zu sagen" 

a) Der Anbau yon TreibmO'hren. Die M6hren 
werden frtihzeitig in warmen K~isten oder aueh 
im Gew~chshaus ausges~t und liefern so die erste 
M6hrenfrischernte des Jahres. Fiir diese Art des 
Anba,ues werden Treibm6hrensorten verwendet. 

b) Der Anbau yon/riihrei/en FreilandmShren. 
Den Anschlul3 an die sehr frtihen Treibm6hren 

1 Die )krbeiten wurden mit Unterstittzung des 
Forschungsdienstes durchgeffihrt. 

und R. v.  Sengt3~sch. 

bilden die friihen Freilandm6hren. Diese werden 
m6glichst friihzeitig ins Freiland ges~it. F/Jr den 
Anbau friihreifer Freilandm6hren werden ent- 
sprechende Frtihsorten verwendet. Diese Sorten 
eignen sich auch f/ir die Sp~itaussaat. 

c) Der Anbau yon sp~ten, sehr ertragreichen, 
lager/dhigen Mb'hrenl Die friihges~ten Freiland- 
m6hren werden, wenn man sie bis zum Herbst  
im Boden l~igt, iiberst~indig. Man baut daher Ifir 
die Ernte  im Herbst  sehr ertragreiche, spgt- 
re i fende M6hren an. Diese werden nicht nur 
unmittelbar nach der Ernte  im Herbst  gellntzt, 
sondern auch eingelagert. Sie erm6glichen dann 
einen Frischverbraueh im Lanfe des Winters trod 
Friihj ahrs. 

Ftir den Anbau im Kleingarten kommen 
eigentlich nur  die beiden letztgenannten Grup- 
pen, die ,,fr/ihreife Freilandm6hre" und die 
,,sp~itreifende, ertragreiche und gleichzeitig 
lagerf/ihige Freilandm6hre" in Frage. 

Der Anbauer hat bei den Treib- und Frfih- 
m6hren ein interesse an mgglichst [ri~hzeitigen, 
hohen Ertri~gen, bei den Sp~tm6hren allein am 


